

Н.А. Мардеян, М.О. Качмазова, И.З. Рамонова

*Государственный университет Министерства финансов РФ,
г. Владикавказ, Россия*

ПРИОРИТЕТНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА РОССИИ СО СТРАНАМИ СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ

В работе рассматриваются приоритетные направления экономического сотрудничества России со странами СНГ, исследованы вопросы интеграции России в системе стран содружества, а так же обоснована роль России в системе СНГ для создания условий активной интеграции российского финансового рынка в мировой рынок.

Ключевые слова: интеграция, внешнеторговый оборот, диверсификация экономики, инновационное развитие, конкурентоспособность, таможенный союз, единое экономическое пространство, устойчивость экономики, экспортный потенциал, концепции, внешняя политика.

The paper deals with the prior directions of economic collaboration of Russia with the CIS member states, the problems of integration of Russia into the system of the Commonwealth is investigated, and besides the role of Russia in creation of conditions of active participation of the Russian finance market in the world market is substantiated.

Key words: integration, foreign trade turnover, diversification of economics, innovative development, competitiveness, Customs union, common economic space, economic stability, export potential, concepts, foreign policy.

Содружество Независимых Государств – это межгосударственное региональное экономическое объединение, развитие которого лежит в русле важнейших мировых тенденций – глобализации и регионализации.

Российская Федерация согласно своей Концепции внешней политики поддерживает дружественные отношения со всеми государствами Содружества, в основе которых лежит равноправие, взаимная выгода и учет интересов друг друга. Приведенные принципы являются необходимым подспорьем для различных форм интеграции на пространстве СНГ

В 2008 г. была одобрена Стратегия экономического развития СНГ до 2020г. Стратегия представляет собой документ, определяющий общие цели, приоритеты и перспективы социально-экономического развития для углубления межгосударственных экономических отношений и превращения Содружества Независимых Государств в полноправного значимого участника системы международных экономических отношений.

Приоритетными направлениями экономического сотрудничества России с СНГ на период до 2020 г. являются следующие:

1. формирование общих рынков труда, транспортных услуг,
2. межрегиональное и приграничное сотрудничество,
3. создание совместных предприятий и промышленно-финансовых групп, транснациональных корпораций.

Странам-участницам содружества выгодно создавать конкурентоспособные производства, наращивать интеллектуальный потенциал, а также формировать национальные инновационные системы. Поэтому необходимо направить согласованную деятельность, объединив усилия и ресурсы Содружества в следующих направлениях:

- создание конкурентоспособной и социально ориентированной экономики, которая базируется на основе передовых достижений науки и техники;
- создание конкурентоспособных в мировом масштабе производств;
- обеспечение всеми необходимыми ресурсами, а именно материальными трудовыми и финансовыми, с целью осуществления структурных изменений;
- диверсификация экспортного потенциала государств - участников СНГ.

Также в рамках экономической интеграции предусматривается создание национальных программ структурной перестройки государств-участников СНГ с последующим выходом на разработку межгосударственных инновационных и инвестиционных программ и проектов, совместного развития экономики и взаимных хозяйственных связей заинтересованных на среднесрочную и долгосрочную перспективы.

Для создания открытого и конкурентного рынка необходимо обеспечить взаимный беспрепятственный доступ к экономической информации в максимально возможном объеме, а также создать систему беспрепятственного обмена имеющейся информацией [3,с.21].

Важную роль в системе координации деятельности всех участников внешнеэкономического процесса, действующих на пространстве СНГ, играют торговые представительства Российской Федерации. Одной из важнейших задач Минэкономразвития России является поддержка российского бизнеса в торговой области, инвестиционного взаимодействия, а также реализации проектов со странами СНГ.

По данным ФТС России, внешнеторговый оборот России со странами СНГ в 2013 г. торговля со странами СНГ сократилась в стоимостном выражении по всем направлениям. На конец 2013 г. в торговле со странами СНГ по-прежнему наблюдается спад и по экспорту, и по импорту, всего было экспортировано товаров на 46200 млн. долл., а ввезено на 27126 млн. долларов [8].

В сравнении с аналогичным периодом прошлого указанные показатели ниже на 7,8% и 10,7% соответственно. Это, прежде всего, связано со снижением стоимостных и физических объемов по энергоресурсам.

В структуре внешней торговли со странами СНГ преобладает экспорт, что составляет 63%. Внешняя торговля со странами СНГ в целом уменьшилась и стала составлять 13%. При этом торговля со странами дальнего зарубежья составила 472,4 млрд. долларов, а со странами СНГ – 73,3 млрд. долларов. Оборот со странами СНГ по сравнению с прошлым годом в стоимостном выражении сократился более чем на 5 млрд. долларов [2,с.15].

Показателем эффективности интеграционных процессов, а так же важной составляющей торгово-экономических отношений России со странами СНГ является инвестиционное сотрудничество.

Совокупное количество проектов и сделок превысило 1000, причем 871 сделка оставалась актуальной и на конец 2013 г.. Более 50% проектов относятся к небольшим. На де-

вать проектов с капиталовложениями более \$1 млрд пришлось 35.8% всех накопленных взаимных портфельных иностранных инвестиций в регионе [3,с.27].

Российские фирмы занимают значительное место и находятся на активной позиции на территории Содружества. Российская Федерация входит в десятку крупнейших инвесторов Армении, Азербайджана, Белоруссии, Казахстана, Молдавии, Таджикистана и Украины.

Важным направлением экономического сотрудничества России со странами СНГ продолжает оставаться развитие производственных кооперационных связей между предприятиями и технологически взаимосвязанными производствами. Для таких отраслей промышленности как машиностроение, металлургия и некоторых других, в которых поставки по кооперации занимают значительный удельный вес, поддержание кооперации критически необходимо для разработки, производства и реализации продукции [1,с46].

Страны СНГ и Содружество в целом являются для внешней политики России стратегическим приоритетом. От того, как складываются отношения с ними, во многом зависит прочность международного положения нашего государства. Более того, развитие двусторонних отношений является непременным условием укрепления самого СНГ. Сегодня, когда интеграционные процессы в рамках Содружества, прямо скажем, «пробуксовывают», наращивание сотрудничества с государствами-участниками на двусторонней основе приобретает для нас дополнительную актуальность [2,с. 34].

Свободному перемещению товаров и услуг поможет ускорение реализации соглашения о создании зоны свободной торговли. Необходимо устранить технические барьеры и другие ограничения, мешающие развитию взаимных торговых связей, договориться об основных принципах координации внешнеторговой политики и защиты внутреннего рынка. Чтобы создать приоритетные условия и заинтересованность в торговых связях, требуется установить порядок взимания косвенных налогов, в том числе поэтапного сокращения и отмены НДС и акцизов на экспортируемые внутри Содружества товары и услуги, обеспечить полную отмену таможенных пошлин, налогов и сборов, имеющих эквивалентное действие, и количественных ограничений во взаимной торговле.

Для формирования общего рыночного пространства важно согласование взаимосвязанных направлений реформирования и структурных преобразований экономики. Такую работу могли бы проводить экономические ведомства стран СНГ при содействии Межгосударственного экономического комитета Экономического союза. В частности, это касается прогнозов и программ экономического развития и взаимных хозяйственных связей на среднесрочную перспективу. Полезно было бы договориться о разработке совместного прогноза, в особенности в рамках Таможенного союза, что помогло бы проводить согласованные изменения в структуре национальных экономик, облегчить поиск взаимовыгодных вариантов развития специализации и кооперации производства. Результатом такой работы должны стать как межгосударственные, так и инвестиционные программы, подготавливаемые на уровне предприятий и финансово-промышленных групп.

Прогнозируется, что создание Таможенного союза позволит Белоруссии, Казахстану и России выйти к 2015 г. на прирост ВВП в 6,5%. Таможенный союз создает рынок, совокуп-

ные объемы запасов нефти которого составляют 90 миллиардов баррелей. Общий объем ВВП – 2 триллиона долларов, совокупный товарооборот – 900 миллиардов долларов [7].

Таким образом, после проведенного анализа можно сделать следующие выводы:

- необходимо направить деятельность членов ТС и ЕЭП на обеспечение долгосрочного устойчивого экономического роста и развития;
- в рамках таможенного союза и Единого экономического пространства следует повышать устойчивость экономик стран-участниц;
- требуется создание единой системы мониторинга и контроля интеграционных процессов;
- необходимо создать Единую законодательную базу, определяющую порядок разработки и утверждения, совместных мер государств-членов ТС и ЕЭП, направленных на стабилизацию экономической ситуации в случае превышения Сторонами количественных параметров макроэкономических показателей, определяющих устойчивость экономического развития.

В рамках Содружества создаются зоны свободной торговли, что позволяет более активно и свободно перемещаться товарной массе. Необходимо устранить технические барьеры и другие ограничения, мешающие развитию взаимных торговых связей, договориться об основных принципах координации внешнеторговой политики и защиты внутреннего рынка.

Эффективное использование всех имеющихся возможностей как внутреннего, так и внешнего характера предоставляет государствам-участникам СНГ значительные перспективы для активного роста и развития, а также усиления их влияния на развитие мировой хозяйственной системы.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Кузнецов О.Д.* Предпосылки реализации политики экономического роста // Финансы. 2013. № 8.
2. *Придачук М.П.* Перспективы развития мировой финансовой системы // Финансы и кредит. 2013. № 16.
3. *Самсонова Е.К.* Теоретико-методологические аспекты исследования финансово-кредитной инфраструктуры // Финансы и кредит. 2013. № 44.
4. *Шведов Д.С.* Основные направления повышения конкурентоспособности российского финансового рынка в условиях глобализации экономики // Финансы и кредит. 2013. № 29.
5. www.rosbank.ru
6. www.econom.nsc.ru
7. www.econline.ru
8. <http://www.consultant.ru/document/cons>